Руководителю учреждения образования
В октябре-ноябре 2018 года проводился районный этап XXII Республиканской выставки-конкурса декоративно-прикладного творчества учащихся «Калядная зорка».
На конкурс предоставлено 184 работы из 34 учреждений образования. Не приняли участия в конкурсе учащиеся средней школы № 6, Папоротнянской средней школы, Щедринской средней школы, детского сада – начальной школы № 20.
Конкурс “Калядная зорка “ направлен на сохранение и развитие национальных традиций Республики Беларусь, на развитие творческих способностей учащихся средствами декоративно-прикладного творчества. 
Многие работы, представленнные на конкурс, не имеют художественной ценности, многие из них скопированы из интернет-источников. В номинации «Волшебные картинки» ни одна из представленных работ не соответсвует требованиям (анимационный фильм с использованием детских работ, которые сделаны своими руками). В номинации “Новогодний персонаж” работы, представленные начальной школой № 2 не соответствовали требованиям, поэтому не рассматривались в качестве конкурсных. На низком художественном уровне выполнены работы средней школы № 9,  Стрешинской средней школы. Не соответствует положению предоставленная работа  Мормальского детского сада - средней школы.
По мнению жюри на высоком уровне были представлены работы  Жлобинским городским центром творчества детей и молодёжи «Эврика», Жлобинским районным центром творчества детей и молодежи, средней школой № 12, средней школой № 13,  гимназией № 8, средней школой № 11, Бобовской средней школой, Лукской средней школой, Майской базовой школой,  Новомарковичским детским садом – базовой школой, Солонской средней школой, Солонским детским садом – начальной школой. 
Согласно положению и условиям конкурса по оригинальности идеи, самобытности художественного воплощения, художественного уровня выставочных работ и использования новых техник и технологий в творческих работах признаны победителями авторы работ:
Номинация «Зима в Беларуси»
1 место:
Довнар Егор, учащийся Жлобинского городского центра творчества детей и молодёжи «Эврика», педагог Драко И. В.; 
Стальченко Анастасия, Стальченко Ксения, Евстратикова Виктория, Гальмак Алина, Альшевская Алина, Цынгалёв Максим, Михайлова Алена, Байдалова Анастасия, Кибиткина Пелагея, учащиеся Жлобинского городского центра творчества детей и молодёжи «Эврика»,  педагог Руденко И. М.;
Криворучко Екатерина, учащаяся гимназии № 8, педагог Горбачёва Е.Н.
Бежелев Николай, Шульская Юлия, учащиеся  Новомарковичского детского сада - базовой школы, педагог Крышнева Т.С.
 3 место:
Сериков Даниил, учащийся средней школы № 12, педагог Луткова Н. Н..Номинация «Арт-объект»
1 место: 
Алексеенко Валерия, Архипенко Диана, Полещук Александра, учащиеся Жлобинского городского центра творчества детей и молодёжи «Эврика», педагог Панасюк Н.Г.;
Атрохова Дарья, Баннова Полина, Терещенко Дарья, учащиеся Жлобинского  районного центра творчества детей и молодёжи, педагог  Трубилова Л.В.
3 место:
Говор Анастасия, учащаяся Солонского детского сада – начальной школы, педагог Белаш В.В.;
Вербицкая Кристина, учащаяся Майской базовой школы, педагог Маспанова А.Н.
Номинация «Новогодняя открытка»
1 место: 
Прилепова Дарья, Жукова Анна, учащиеся Жлобинского городского центра творчества детей и молодёжи «Эврика», педагог Богданова М. И.; 
Ковзелева Татьяна, Ворочкина Илона, учащиеся Жлобинского районного  центра творчества детей и молодёжи, педагог Кузьмина А.А.
2 место:
Ульянов Михаил, учащийся гимназии № 1, педагог Максимюк Т.Ф.;
3 место:
Вакуленко Алина, учащаяся Солонской средней школы, педагог  Халько Н.А.
Номинация «Новогодний персонаж»
1 место:
Дерепаскина Кристина, Ходосовская Юлия, Конанкова Екатерина, учащиеся Жлобинского городского центра творчества детей и молодёжи «Эврика», педагог Кривенкова Т.Н.; 
Оленикова Вероника, Козлова Ксения, Руденко Ульяна, Тимошенина Агата, Шепалова Вероника, Янова Ульяна, Татаринова Дарья, Смирная Надежда, Пыталева Алина, Жгунова Ксения, учащиеся Жлобинского городского центра творчества детей и молодёжи «Эврика», педагог Овсяникова Л.Л.;
Якимцова Карина, Баева Мария, Горовцова Софья, Свириденко Элина, учащиеся  Жлобинского  районного  центра творчества детей и молодёжи, педагог Кузьмина А.А.;
Атрохова Дарья, Баннова Полина, Терещенко Дарья, учащиеся  Жлобинского районного  центра творчества детей и молодёжи, педагог  Трубилова Л.В.;
2место:
Залазнюк Вера, Жукова Анастасия, учащмеся Жлобинского районного  центра творчества детей и молодёжи, педагог  Морозова М.В.
3 место:
Домосканова Диана, учащаяся Бобовской средней школы, педагог Астапович И.В.
Номинация «Сувенир-подарок»:
1 место:
Алексеенко Елизавета, Глазкова Мария, Пучинская Валерия, Котович София, Силина Анжелика, Стародубец Дарья, Михайлова Алена, учащиеся Жлобинского городского центра творчества детей и молодёжи «Эврика», педагог Стародубец Н.В.;
Залезовская Надежда, Архипенко Диана, учащиеся Жлобинского городского центра творчества детей и молодёжи «Эврика», педагог Гузова Н.Л.;
Рязанская Татьяна, Ерошевич Дарья, Григоренко Алена, Кветковская Ульяна, Алексеенко Полина, учащиеся средней школы № 12, педагог Шугалеева О.С.;
Ковзелева Татьяна, учащаяся Лукской средней школы, педагог Козка Т.М.;
Тризна  Евгения, Ковзелева  Татьяна, учащиеся  Жлобинского районного  центра творчества детей и молодёжи, педагог Кузьмина А.А.;
Шкуренко Ксения, учащаяся  Жлобинского районного центра творчества детей и молодёжи, педагог Кузьмина А.А.
2 место:
Калесников Максим, учащийся средней школы № 11, педагог Сердюк А.Л.;
3 место:
Михальцова Юлия, Тарасенко Ульяна, Симакова София, учащиеся средней школы № 13, педагог Шугалеева В.С;
Альшевский Роман, учащийся средейя школы № 11, педагог Говорухина О.Ф.
Номинация «Елочная игрушка»
Русоленко Дарья , Закревская Татьяна, Кемеж Мария, Стальченко Анастасия, Сазонова Виктория, учащиеся Жлобинского городского центра творчества детей и молодёжи «Эврика», педагог Смарцелова О.К.;
Капустина Алина, учащаяся Жлобинского городского центра творчества детей и молодёжи «Эврика», педагог Емельяненко Т.А.;
Ченских Максим, Свириденко Элина, Леоненко Анастасия, учащиеся Жлобинского районного центра творчества детей и молодёжи, педагог  Кузьмина А.А.
3 место :
Гузовоа  Мария, учащаяся Жлобинского городского центра творчества детей и молодёжи «Эврика», педагог Емельяненко Т.А.; 
Шепалов Тарас, учащийся гимназии № 1, педагог Погребецкая И.Е.; 
Рысенкова Анастасия, учащаяся средней школа № 5, педагог Бабичева А.П.;
Кривошеева Елизавета, учащаяся Лукской средней школы, педагог  Сидоренко Е.А.
Номинация «Калядная зорка»
1 место:
Гузова Мария, учащаяся  Жлобинского городского центра творчества детей и молодёжи «Эврика», педагог Емельяненко Т. А.
3 место:
Озерова Юлия, учащаяся Стрешинского филиала Жлобинского районного центра творчества детей и молодёжи, педагог  Кузнецова О.О.
Номинация «Рождественская композиция»
1 место:
Фещенко Ангелина, учащаяся гимназии № 8, педагог Горбачёва Е.Н.;
Чебанова Анастасия, Иванова Яна, учащиеся Жлобинского городского центра творчества детей и молодёжи «Эврика», педагог Пономарёв В.И.;
Горбачева Екатерина, Чернова Татьяна, Ефименко Антон, Журавлёва Виктория, учащиеся Жлобинского районного центра творчества детей и молодёжи, педагог Харитонова Ю.С.
2 место:
Синкевич Дарья, Цирульникова Мария, учащиеся Жлобинского районного центра творчества детей и молодёжи, педагог  Харитонова Ю.С.
3 место 
Аврицевич Ксения, учащаяся средней школы № 5, педагог Комисарова Н.А.
Номинация «Новогодняя елка»
1 место:
Салук Владислав, Салук Виктория, Филипенко Александр, Шепалова Вероника, Сергеенко Александра, Медведева Варвара, учащиеся Жлобинского городского центра творчества детей и молодёжи «Эврика», педагог Шеплова И.В.;
Новак Виктория, Леоненко Виктория, Говар Кирилл, учащиеся Жлобинского городского центра творчества детей и молодёжи «Эврика», педагог Смарцелова О.К.;
Леоненко Анастасия, Баева Мария, Ворочкина Илона, учащиеся Жлобинского районного центра творчества детей и молодёжи, педагог  Кузьмина А.А.
Номинация «Зимний спорт»
1 место:
Романьков Вадим, учащийся средней школы № 13, педагог Орешко Ю.Д.;
Тарасова Виктория, Тризна  Евгения, Ковзелева  Татьяна, Ченских  Максим, учащиеся  Жлобинского районного центра творчества детей и молодёжи, педагог Кузьмина А.А.
Номинация «Новогодний костюм»
 1 место:
Тарасова  Виктория, Тризна Евгения, Осипова Ангелина, учащиеся Жлобинского районного центра творчества детей и молодёжи, педагог Кузьмина А.А.
Прошу изыскать возможность материального поощрения педагогов, подготовивших победителей конкурса.
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